

孩子被称为“祖国的花朵”，唯有精心呵护，才能让“花朵”向阳而生、茁壮成长。近日，万柏林区法院执结了两起涉及未成年人的纠纷，在保护未成年人合法权益的同时，法官也细心考虑着孩子的未来，他们用心促成案件圆满执结，用情护佑孩子快乐成长。

父母离异产生纠纷

● 孩子到底该归谁

大强(化名)与阿珍(化名)于2019年登记结婚后，育有一子。但双方婚后矛盾频发，最终，阿珍向万柏林区法院提出离婚诉讼。

二人感情破裂，离婚已成共识，但婚生子小强(化名)由谁抚养，二人各执己见、互不退让。审理时根据大强与阿珍的抚养能力和抚养条件，综合孩子年龄尚小、随母亲阿珍共同生活更有利于其健康成长等多方因素考虑，法院最终判决小强由阿珍抚养，生父大强按月支付抚养费。

判决生效后，大强并未按约履行，而是在未告知阿珍的情况下带着小强独自离开，再无音信。阿珍多次联系其未果，遂向法院申请强制执行。

执行立案后，承办法官张茹铂立即向大强发出执行通知书，但大强仍未履行义务、也未至法院说明情况。据阿珍了解，大强与孩子小强暂住于广西某地，执行干警即刻前往调查情况，在当地一所幼儿园看到了小强。

确定了大强与小强的具体位置后，干警们并未直接上门，一是因为本案是离婚纠纷案件，对小强本身已有影响，直接上门难免激化矛盾，对保护小强的生长环境无益；二是大强与阿珍的矛盾点集中在年仅4岁的小强的抚养权上。未成年人不得作为强制措施的具体对象，强制

执行的方法也不利于小强大对父母感情的维系，因此，解决问题还需要积极沟通。

为此，万柏林区法院执行团队先后3次前往广西，积极与大强取得联系，希望能够从法理、情理的角度说服大强同意调解。大强开始拒绝见面，执行干警始终不放弃，他们上门寻找、电话沟通、短信说理，最终用诚意打动了大强，他同意在阿珍不在场的情况下与干警对话，但对于执行法官张茹铂提出的调解诉求，他始终不肯同意。

解决问题还需要打开大强的心结。“孩子抚养权的归属是法官基于孩子的成长需求、你与阿珍的现实情况作出的最好的处理，作为小强的亲生父母，你与阿珍对小强的爱是一样的，虽然无法给小强一个完整的家庭，但都希望小强能够快乐的长大。如果像现在这样谁都不肯退让，对孩子的影响一定是负面的。换一种思路，抚养权虽归女方，可你还有探视权，阿珍也承诺绝不干涉小强和你的正常往来，今后你依旧可以陪着孩子一起长大……”在执行法官张茹铂苦口婆心的劝导下，大强最终同意带着小强回到太原，在万柏林区法院的见证下与阿珍进行友好协商，达成了履行判决、签订协议的结果，小强也重回母亲怀抱，未来将在母亲阿珍的精心呵护、父亲大强的定期探视下慢慢长大。

在这起案件中，万柏林区法院执行干警始终秉持刚柔并济原则，以耐心化解重重困难，以共情赋予

他们护佑孩子成长

法理温度，多方开展和解工作，最终促使双方当事人重归理性，达成和解协议，既避免了夫妻关系破裂后矛盾升级对未成年人的二次伤害，又有效维护了法律权威和司法公信力，取得了良好的办案效果。

● 抚养费到底出不出

2010年，大豪(化名)与小美(化名)因感情不和经法院调解离婚，婚生子小豪(化名)由母亲抚养，大豪每月支付抚养费700元。时光流逝，转眼小豪已到入学年龄，但母亲小美是听力二级残疾，自身劳动能力有限，要在照顾小豪日常生活的情况下支撑小豪求学，即使有大豪每月按时支付抚养费，也依旧捉襟见肘。

为此，小豪与小美诉至法院，希望大豪能够适当增加抚养费，直至小豪能够独立生活为止。万柏林区法院于2022年作出判决：被告大豪每月支付原告小豪抚养费1500元至小豪独立生活之日为止。

判决生效后，大豪始终未向小豪支付抚养费，小豪与小美无奈之下向法院申请了强制执行。执行立案后，万柏林区法院依法向被执行人大豪邮寄送达执行通知书、财产报告令等法律手续，但他始终不予回应。

为避免加深双方矛盾、尽力修复大豪与小豪的父子关系，承办法官团队向大豪所在工作单位下发协助执行通知书，并在其单位领导的协助下取得了与大豪面对面沟通的机会。

见面之后，大豪表达了自己的

想法。他认为，与小美离婚后，他作为父亲按时支付抚养费已尽到了基本责任，上调抚养费他不能理解也不愿意支持。承办法官冯世才了解到症结所在之后，释法说理，将小美与小豪的生活困境详细说明，大豪最终表示，今后会及时履行抚养义务，并一次性当场交付全部案款，圆满解决了此次纠纷。

该案中，执行法官冯世才始终以最有利于未成年人的角度出发，以解决双方纠纷、打开双方心结入手，引导被执行人主动履行义务，及时兑现权利人权益，在维护法律公平正义的同时也彰显了司法的温度，最终达到案结事了人和的良好效果。

记者手记

金钱有形，亲情无价。

在这两起案件中，因为夫妻离异，其子女在成长过程中均不同程度地受到了影响与牵连。法官提醒，追求幸福是每个人应有的权利，但父母的纠葛不应让孩子买单。无论是否共同生活，都要尽力承担起为未成年人子女营造健康、稳定成长环境的责任，不应将抚养费和探视权作为处理矛盾的筹码，更不应当将抚养费视为表达“爱”的唯一途径。

记者 任 蕤
通讯员 张茹铂 冯世才
张馨艺

关爱保护未成年人健康成长

醉驾肇事还逃逸

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 冯宇睿)男子翟某，醉酒驾驶机动车上高速公路行驶，并在肇事后逃逸，而在交警对其询问时，其竟称驾车的是他的妻子，但最终在交警调查后露出马脚。6月13日山西高速交警六支队通报相关情

甩锅妻子被识破

况，翟某将被依法追究刑事责任。6月2日，在六支队三大队辖区太旧高速公路，一辆红色小轿车碰撞一辆新能源轿车后逃逸，被撞车主于下午3时33分报警。接到报警后，民警立即着手查找肇事车辆，并于当日下午4时05分将肇事

车辆查获。车门打开，民警看到驾驶位上坐着一名女子，而副驾驶位上坐着的男子翟某则浑身酒气。翟某称事故发生时驾车的是自己的妻子，自己喝了酒没有开车，但民警调取公共视频后戳穿了他的谎言。经抽血检测，翟某每百毫升

血液中含有180毫克酒精，属于醉酒驾驶。最终，交警认定翟某负事故全部责任。同时，翟某因醉酒驾驶，被吊销驾照，禁驾5年，还将因涉嫌危险驾驶罪被追究刑事责任。



诚实守信

以诚取信心灵美
依法循规事业兴

讲文明新风



太原市文明办
太原日报社